-记市中心医院急诊科护士长闫隋

■本报记者 刘臻

她们协助医生稳快准地治疗病患; 她们 每时每刻都在与死神进行着"抗争";她们 的工作时间是 24×365。生死时速抢救的 场景,每天都在市中心医院的急诊科(全市 最大急救枢纽)上演着。其中的苦乐,身为 护士长的闫隋已经体会了4年。

如果单从外表上看,扎着一束马尾、穿 一身洁净的天蓝色护士服、说话轻言细 语、脸上总是挂着笑容的闫隋,似乎并没有 印象中急诊科护士的风风火火。作为市中心 医院急诊科的"管家婆",她的"急"与 "稳"早就完美融合。于临床,她观察入微, 是能帮助医生明确诊断的护理"多面手", 善于在细微之间观察患者的病情变化; 于管 理,她优化护理急救流程,救无数急危重症 患者于危难之中。



## 急人之急,与时间赛跑

班到家没多久的闫隋接到了值班护士的电 抢救工作中,检查人员到位情况,叮嘱注 梭在病床前,急救工作有条不紊地开展着。 中,要求急诊团队立马准备抢救。这 掌握伤员动态。 已是今年以来,她组织集中抢救的第6起大

分钟不到,闫隋把事情上报护理部,联系好一不同音频的"滴滴"声,伴随着不停跳跃一结会绝不拖到次日,会第一时间就本次急救一合理安排工作,效率一定要高。"

今年 2 月份的一天晚 22 时许,刚下晚 相关科室值班人员,火速赶到医院投入到 变换的显示图像,一个个步履匆匆的身影穿 工作提出改进之处,以便下次运用。

"在急诊科工作后,我几乎不怎么出远 话,我市某高速路段上两辆中巴车相。意事项;检查急救药品物品准备是否到。凌晨左右,闫隋带领急诊护士团队已经完成。门,就怕发生这种大型急救时,赶不回来。" 撞,伤员正在送往中心医院救治的途 位,同时密切与120进行现场沟通,随时 30名伤员的救治工作。休息片刻后,闫隋 闫隋表示,对于急诊科的护士长而言,无论 召集了参与本次抢救的护士召开总结会议, 当天是否当班,一旦发生大型急救,15分钟 半小时后, 急救车呼啸而至, 刚停稳 讨论在抢救过程中哪些地方存在不足, 哪些 内赶回医院是硬指标, 休息对于急诊科护士 在急诊门口, 医生和护士立刻冲过去, 将 流程需要改进等。担任急诊科护士长4年以 们而言尤其奢侈, "所以为了获得更多休息 "立即启动应急预案,做好准备。"10 担架抬进急诊室。各种心电监护仪器发出 来,闫隋已组织过几十次大型急救,对于总 时间,我要求护士们能不加班尽量不加班,

## 观察入微,对症下药

患者。在描述病情时,家属强调老人是因为 肤进行检查。 感冒入院,既往病史只有糖尿病。细心的闫 隋却发现老人身上总是弥漫出一股腐烂的味 脚后,发现其双腿溃烂,散发着腐烂的

2016年的一天,急诊抢救室内送来了 低。再次问家属是否有高血压,家属说 老人高烧不退、生命体征异常的原因可 隐瞒,这便难上加难。所以护士要做的不仅

"当我把老人的袜子脱掉,卷起其裤 道,加上老人心率虽有上升,但血压却很 恶臭。"这时,闫隋马上意识到导致 是一下就能诊断清楚,如果家属对病情再有 抢救成功的关键。

危为安。

·名因发烧导致生命体征异常的老年糖尿病 有。这引起了闫隋的重视,当即对患者皮 能是感染。于是她将情况立马上报其主 是遵循医嘱,更要通过细致人微地观察,凭 治医师。在予以抗感染治疗后,老人转 借专业知识帮助医生们明晰病情,对症下药, 治病救人。"闫隋表示, "时间就是生命"是 "急诊科最多的就是危重病人,病情不 急诊科的金科玉律,良好的医护配合是能否

三无人员,无疑是让每一名医护人员一 的工作人员介绍,男孩身上没有任何可以 潭市派出所的电话,正当以为即将大功告成 足。" 踏实、认真、勤勉、麻利是身边人对 的犯罪分子,有被家人遗弃的瘾君子,也有 被拐卖到外地的孩子。

面对以上人员,身为急诊科护士长,闫 隋还有一个职责就是帮他们寻亲。"只要是 经过急诊的三无人员,我们就有义务帮他们 联系亲人。"这些年通过她直接或间接找到 任何信息。"闫隋回忆起当时寻亲之旅一 得一切都是值得的。" 亲人的三无人员不在少数。

2017年,华新派出所送来一名腰椎骨

缄口不言。

度陷入了僵局。

折、胸腔积液、肺挫伤的年轻男孩。据 120 他是湘潭人。于是闫隋多方辗转打通了湘 上这身护士服,都像打了鸡血一样,活力十 的大爱与奉献。

提起便"头疼"的群体,他们中有在逃多年。证明身份的证件,姓名、家庭地址、家庭。时,电话那方的工作人员却告诉她还必须锁。闫隋的一致评价。2003年,"非典"时期, 成员等基本信息一概不知,患者本人更是 定到片区派出所。就这样经过近半个多月的 在人人对"白衣天使"这个职业敬而远之的 "一般来说,给三无人员寻找家人, 男孩的家人。几天后,家属从湘潭赶来,面 床护理这个专业。"总得有人要奉献、要牺 我们可以通过 110 来定位患者的相关信 对失而复得的孩子,喜极而泣。闫隋感叹 牲,要去从事这个职业,那就让我来吧!" 息。可是我们翻遍了全市,也没有找到他 道: "每当看到他们亲人团聚的场面,我觉 从那时起,闫隋做好了为救死扶伤、无私奉

> 常年加班加点, 让闫隋等急诊科的护士 一次偶然的机会,从男孩的口中得知 们严重睡眠不足。"哪怕再累再困,只要穿 来,她不忘的是初心,践行的是医务工作者

寻找, 闫隋跨越了地域的限制, 终于找到了 时候, 正读高三的闫隋毅然决然地选择了临 献与牺牲的准备。

从一名普通护士到优秀护士长,一路走

# 特殊患者的护"花"使者

·记市第三人民医院护士张新桥

■本报记者 刘臻

## 重重大门,四道指纹手印,严格的门禁 制度,将衡阳强制隔离戒毒所与车水马龙的 衡州大道隔成了两个世界。这所强戒所里, 集中收治了数十名艾滋病违法人员,年龄最 小的十几岁,年龄最大的年过六旬。

在这里,不仅要满足戒毒学员正常的医 疗需求, 还要肩负着对艾滋病戒毒人员的治 疗和戒治,护理人员所面临的安全、职业暴 露的风险十分突出。而这就是 55 岁的张新 桥已工作8年的地方。



## A 春风化雨,搭起"向善"之桥

37年的时间, 诠释了一个白衣天使的职责 险, 还有人身安全的隐患。 与奉献,一切都是为了让生命的花朵开放得 更加娇艳, 更有尊严。

给药,构成她工作的内容。"无论是重度肝 遇上狱警人手不够的时候,我心里的确有 无处下针。本就不愿配合治疗的彭某也常 来说,他们与普通患者一样,都是需救治的 坦言对于安全的担忧也不是没有的。 对象。"张新桥说。

特殊病管理中心工作。

中收治了数十名由公安人员强制押送过来的 "特殊"患者心灵之桥。 戒毒艾滋病犯罪人员。在这里, 张新桥等医

在充斥着传染病菌的地方,张新桥用 护人员每天面临的不仅是职业暴露的危 因并发了重症肝炎,进食无味,加之吸毒使 大姐,认识您真好!如有来生,希望我真有

之全身皮肤多处溃烂。张新桥不顾难闻的 您这样一位姐姐!" "与医院对于艾滋病吸毒犯罪人员实 臭味、恶心的脓液、高度的传染性,主 从 1996 年进入市第三人民医院开始, 这里在做治疗时,往往是由一两名狱警带 者换药打针。然而"千疮百孔"的身体 心革面、重新做人。 暑往冬来,带着厚厚的口罩,查房、打针、 着一批学员下来集中治疗。刚来时,每次 增加了静脉输液的难度,常常让张新桥 2008年,在那个谈"艾"色变的年代,细心的她观察到其实这些艾滋病患者也并对。但请你相信我,只要你好好地配法。现在只想好好做人。 她不惧感染的危险,主动要求加入艾滋病病 非都是恶人。他们也有对家人的愧疚与思 合, 我们一定能成功,你也能早点康 2013年7月,一名艾滋病患者彭某,那天,他握着张新桥的手,深情地说:"张 的怨恨,积极向上地生活。

这些年间, 在她的鼓舞下, 无数名被病 施单个隔离不一样,由于戒毒学员较多, 动要求承揽下彭某的护理工作,帮助患 魔摧残的艾滋病患者重塑了灵魂,出所后洗

在一次下班的途中, 张新桥偶然遇见了 一名已经出所的学员陈某。聊起近况,张新 炎、结核病患者还是艾滋病患者等,对我们些发怵,担心会发生袭击事件。"张新桥常情绪失控。每每这时,张新桥总是耐着桥打趣道:"你的复仇大计进行得如何?"陈 性子, 亲切地跟他说: "给你多扎几 某不好意思地笑道: "张大姐, 你别开玩笑 然而,在这个特殊的岗位工作久了, 针,确实让你多疼了点,是我们的不 了。接受过你的教导后,我早就没有那种想

原来, 陈某是因为嫖娼被感染了艾滋病。 房工作,并于2010年加入到衡阳强制隔离念,对于生活的无助与无奈,对于新生的复。"考虑到肝炎患者饮食需要清淡少被送进强戒所后,对此一直忿忿不平的他几 渴望与向往。于是,她用和暖的微笑、灵 盐,张新桥主动与食堂联系,为患者熬 度和其他学员扬言出所后要实施他的复仇计 与医院收治的艾滋病患者不同,这里集 巧的双手、真诚的话语,搭建起通往这些 粥,安排学员喂食。就这样,在其精心 划。这些都被细心的张新桥听了进去。于是, 照顾下,彭某的病情逐渐好转。离所的 她不厌其烦地开导陈某,鼓励他放下对社会

# ,一小步,创造别人生命的奇迹

2000年的一天,一名十七八岁的女孩 她,双眼通红含着泪喊着: "妈妈,是您给 疗。因为家庭困难,无力承担相应的 出院。 了我第二次生命,让我获得新生"。突如其 医疗费用,正当要被迫放弃治疗时,

上仅有的 40 多元工资全部拿出来,给 着工作后的第一笔工资,找到了张新 的奇迹。

一问才知道,原来女孩3岁时得了白 女孩交了住院款,帮助这个家庭解决了 桥,想要亲手交给这个给了她第二次生 来到病房。找到张新桥后,女孩激动地抱住 喉,在张新桥当时所在的渣江县医院治 燃眉之急,最后其得以及时治疗、康复 命的"妈妈"。

"那一刻,我内心充盈的不仅是自豪,更 张新桥的爱心被这个家庭牢牢记住 是对于这个职业深深地认可。"她说,有时 来的"真情告白"让当时在场的医护人员都 是当时担任其责任护士的张新桥将身 了。事隔多年,在多方打听下,女孩拿 平凡的一小步,也许可以创造别人生命

# 】爱岗敬业,她用双手撑起了半边天 🖊 🖊

各项规章制度。

着电动车风里来雨里去地赶去上班。 好几次因为下大雨,她因电动车在积 离一线护理岗位。

在从事临床护理工作37年,她一直尽 水处打滑从车上摔下来,导致手脚受

为了工作,作为女儿的她从未给父母 的生命。

"回首这30多年来的护理岁月,虽然很 职尽责地坚守着她的岗位,严格遵守医院的 伤。回到所里后,经过简单的清创处 洗过一次脚,作为妻子的她也没做过一 苦很累,有过委屈与不被理解的时候,但是 理,她仍然继续上班,从没提出休 顿像样的饭菜,作为母亲的她没认真辅 每当看到那些危重患者经过我的护理'起死 由于没有直达强戒所的公交车,为了上 假。由于丈夫常年在外地工作,张新 导过孩子的学习,但她却把病人照顾得 回生',看到那些学员经过我的劝导'洗心革 班不迟到,张新桥每天清晨7点不到就得骑 桥白天要工作,晚上要照顾一双儿女。 妥妥当当,将每一次护理操作做到尽心 命',我觉得这一切都是值得的。"张新桥的 虽然辛苦,可她从未因此和院领导申请调 尽责,用柔弱的身躯安慰着一个个脆弱 话语,道出了无数长期在临床上默默无闻的 医护人员的真实心声。